

B. P. 359/29.11.2000

EXPUNERE DE MOTIVE

Procesele de privatizare și restructurare desfășurate pînă în prezent în Economia Românească, au determinat apariția unui număr important de întreprinderi mici, cu o preocupare sporită pentru utilizarea eficientă a resurselor lor și creșterea competitivității produselor și serviciilor proprii, în condițiile pieții concurențiale.

În acest cadru în perioada ultimilor ani și cu deosebire după anul 1996 utilizarea Gazului Petrolifer Lichefiat (G.P.L.), ca agent purtător de energie, în special în zonele lipsite de energie termică sau rețele de distribuție a gazelor naturale, a cunoscut o extindere deosebită.

Procesele de privatizare, au atras în acest domeniu economic, un număr important de firme și companii străine cum sunt: SHELL, BUTAN GAS, AGIP, LUKOIL, FONTE GAS, s.a. care pe lîngă volumul ridicat al investițiilor proprii, au transferat pe piața românească tehnologii noi și un sistem de management modern și competitiv.

În același timp în domeniul distribuției de G.P.L. sau implicat un număr important de agenți economici locali, pe piața actuală din România acționînd în domeniul distribuției de G.P.L. peste 35 de firme.

În desfășurarea activităților comerciale s-a căutat promovarea unor relații concurențiale deschise, fără nici un fel de îngrădiri, în condițiuni de loialitate și respect față de parteneri și consumatori.

Un rol important în promovarea acestui tip de relații îl are Asociația Română a Gazului Petrolifer Lichefiat, (A.R.G.P.L.) care de la constituirea sa din anul 1996, acționează pentru:

- promovarea în rândul membrilor săi a unui comportament care să nu aducă îngrădiri în desfășurarea relațiilor concurențiale de piață;

- adoptarea unui comportament concurential si descurajarea ori caror tentative de limitare a acestuia;
- elaborarea unor normative tehnice profesionale, specifice domeniului G.P.L.;
- adoptarea unui Cod Deontologic prin a carui aplicare sa se asigure o imbunatatire a calitatii produselor si serviciilor, cresterea gradului de siguranta in exploatarea instalatiilor si echipamentelor din domeniul G.P.L. s.a.

Colaborarea Asociatiei si a membrilor sai reprezentativi, cu organismele de reglementare din Romania, au permis elaborarea unor PRESCRIPTII TRHNICE care reglementeaza conditiile pentru proiectarea, executia, instalarea, exploatarea, repararea si verificarea recipientelor sub presiune; butelii de distributie la consumatorii casnici cit si recipientele mari, pana la 5000 litri.

Pe baza prevederilor acestor NORMATIVE, relatiile contractuale intre fiecare distribuitor - autorizat - ca "UNITATE DE DESERVIRE " care pune la dispozitia consumatorului de G.P.L in "mic vrac " echipamentul de stocare si aparatura aferenta, sunt reglementate prin contracte bilaterale, negociate in conditii concurentiale de piata. In acelasi timp Unitatea de Deservire ca distribuitor, trebuie sa asigure *incarcarea, verificarea periodica si conditiile de exploatare in siguranta*, pentru recipientele si echipamentele proprii puse la dispozitia consumatorului pe baza de contract. In cazul distributiei pentru uzul casnic, trebuie sa asigure incarcarea, verificarea periodica si repararea buteliilor puse in circulatie in retea de distributie.

Ca urmare, utilizarea de catre un agent economic in activitatile de incarcare si distributie a G.P.L. in butelii sau recipiente stabile care apartin altui agent economic, constituie abateri de la regulile construirii pietelor de desfacere intrucit acestia nu investesc pentru asigurarea echipamentelor de distributie, producind o denaturare a relatiilor concurentiale pe piata astfel:

- utilizeaza in scopul obtinerii de profit necuvenit , bunurile proprietate ale altui agent economic, prin eludarea regulilor loiale de construire a pietelor de desfacere;
- pericliteaza siguranta in functionare si securitatea bunurilor si a personalului care efectuiaza operatiunile de umplere, a personalului de exploatare sau a altor

- persoane din zona – prin accesul si operarea unor echipamente - fara sa cunoasca starea tehnica a acestora;
- deformeaza relatiile concurentiale de piata prin ocuparea frauduloasa a unui segment de piata, in dauna firmelor competitoare si a securitatii tehnice a consumatorului;

Practicarea acestor actiuni cu caracter fraudulos fara posibilitatea stoparii lor prin aplicarea corecta si rapida a prevederilor legale afecteaza dreptul de proprietate si de utilizare a bunurilor ce apartin unor agenti economici si descurajaza investitorii care actioneaza pe piata Romana, care solicita insistent completarea golului legislativ existent.

Pentru stoparea acestor practici care au tendinta de extindere, cu un impact negativ asupra dezvoltarii normale a acestui domeniu de activitate atat prin consecintele directe asupra partenerilor de pe piata concurentiala cit si a consumatorilor, propunem completarea Legii Concurentei nr.21/1996 in sensul prevederii unor sanctiuni asupra agentilor economici care desfasoara aceste practici, conform anexai.

Consideram ca prin adoptarea propunerilor formulate se completeaza, prevederile actuale ale legii 21/1996, astfel incit aceasta sa contina referiri explicite pentru combaterea practicilor anticoncurentiale frauduloase ale unor agenti economici cu activitati in domeniul G.P.L., prin sanctionarea corespunzatoare a acestora.

Senator

Varujan VOSGANIAN

